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Przedmiot niniejszego wynalazku stano¬
wi urządzenie do wydzielania zdatnego je¬
szcze do użytku paliwa, a mianowicie ko¬
ksu i węgla z odpadków zakładów hutni¬
czych, zawierających koksu lub węgla od 5
do 30% w zależności od jakości używane¬
go węgla oraz własności pieców lub ru¬
sztów.

Znane są urządzenia służące do tego
samego celu, w których żużel zostaje pod¬
dany działaniu prądu wody, skierowującego
żużel na płyty, udzielające poszczególnym
kawałkom żużla różne kierunki w zależ¬
ności od ciężaru własnego żużla. Metoda ta,

oparta na prostym przepływie wody w
kierunku poziomym, daje w rezultacie moż¬
ność uzyskania z żużli zdatnych do użytku
materjałów palnych. Ustalono jednak, że z
urządzenia tego rodzaju uchodzi wraz z
żużlem znaczna część koksu; z drugiej zno¬
wu strony, odebrany koks zawiera zbyt
znaczną ilość łupków niepalnych.

Powyższe niedogodności usuwa urzą¬
dzenie, stanowiące przedmiot niniejszego
wynalazku. Znamienną cechę tegoż stanowi
okoliczność, że rozdzielane materjały po
dostaniu się na płyty rozdzielające ulegają
ruchom: 1) poziomemu pod wpływem prą-



^ du wody, płynącej przez aparat; 2) piono¬
wemu zgóry nadół, pod działaniem siły
ciężkości, który to ruch rzuca materjał do
skrzynek, ustawionych na różnych wyso¬
kościach; 3) pionowemu również, lecz zdołu
do góry, wskutek prądu wody, napływają¬
cej do aparatu przez spód, Prąd ten można
uregulować, by unosił ze sobą wgórę od¬
powiednie części spadającego materjału i
kierował je do skrzyń następnych.

Cząsteczki opierające się prądowi wody,
skierowanemu do góry (łupki, żużel), wpa¬
dają w otwory, znajdujące się wzdłuż roz¬
dzielacza; lekkie natomiast części, jako to
węgiel ltub koks, spadają parabolicznie, dą¬
żąc z prądem wody, który je unosi ze sobą.

Ustosunkowanie różnych prądów, po¬
wstających wewnątrz urządzenia, wyzna¬
cza te strefy, w których przy sortowaniu
koks oddziela się od żużla lub węgiel od
łupków. Otrzymany koks lub węgiel zbiera
się na rafkach, zaś cząsteczki płonne zo¬
stają wydalone do zbiornika, mającego po¬
łączenie z rozdzielaczem, skąd cząsteczki
samoczynnie odprowadza przenośnik ku¬
bełkowy.

Różne zastosowania niniejszego wyna¬
lazku wyobrażają rysunki,

Fig. 1 stanowi przekrój podłużny we¬
dług linji 1—1 na fig. 3; fig. 2 — rzut po¬
ziomy i fig. 3 — przekrój poprzeczny we¬
dług linji 3—3 na fig. 1. Pokazany na tych
rysunkach przykład wykonania wynalazku
stanowi najprostszy wzór takiego przy¬
rządu.

Fig. 4 — 7 uwidoczniają inny przykład
wykonania wynalazku, w którym w porów¬
naniu z przykładem poprzednim mamy
jeszcze urządzenie do prostego, dogodnego
i sprawnego regulowania prądów, skierowa¬
nych wgórę. Urządzenie to daje możność
bez straty czasu osiągnąć rezultaty naj po¬
myślniejsze w stosunku do własności, wiel¬
kości i składu produktów sortowanych.

Fig. 4 przedstawia przekrój podłużny

przyrządu według linji 4—4 na fig. 6, fig.
5 — rzut poziomy, fig. 6 — przekrój po¬
przeczny według linji 6—6 na fig. 4, a fig.
7 — osobno urządzenie zastawek rozdziel¬
czych, które dają się regulować.

Fig. 8 — 17 przedstawiają udoskonalo¬
ne urządzenie, w którem można osiągnąć
na całej przestrzeni rozdzielania pył w i-
lości jednakowej na jednostkę powierzchni.
Daje to możność ścisłego rozdzielania zdat¬
nych do użytku produktów.

Fig. 8 wyobraża przekrój pionowy we¬
dług linji 8—8 na fig. 10; fig. 9 —i rzut po¬
ziomy, zaś fig. 10 — przekrój poprzeczny
przyrządu według linji 10—10 na fig. 8, fig.
11 — jeden z możliwych układów kanału
odprowadzającego produkty o rafce zao¬
krąglonej, zastosowanej w szczególności do
tych przypadków, gdy otrzymane produkty
mają się zbierać na rozdzielaczu prze¬
nośnym. Na fig. 12 przedstawiono w więk¬
szej podziałce przegródki oraz przewody
rur w przekroju według linji 12—12 na
fig. 13. Fig. 13 — część rzutu poziomego,
fig. 14 — przekrój pionowy według linji
14—14 na fig. 13, fig. 15 — przekrój we¬
dług linji 15—15 na fig. 12, fig. 16 — rzut
poziomy podwójnej rury zasilającej przy¬
rząd wodą, fig. 17- — przekrój poprzeczny
w podziałce większej według linji 17—17
na fig. 16.

Urządzenie w najprostszej formie wyko¬
nania (fig. 1 — 3) składa się z prostokątnej
kadzi a z pochyłem w kierunku poprzecz¬
nym dnem a1. W jednym końcu tej kadzi
mieści się poprzeczna płyta 6 z pewnem
pochyleniem i zaopatrzona w otwory. Na
płytę b sypie się przez lej c materjał, pod¬
legający sortowaniu, po usunięciu zeń po¬
piołu.

Płyta 6 stanowi pokrywę przedziału,
zbudowanego z płyt d, do którego przypły¬
wa woda, regulowana zaworem e.

Na przedłużeniu płyty b mieszczą
się poziome blachy / w pewnych od-
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stępach n jedna na drugiej i na róż¬
nych wysokościach, skierowując prąd
wody, napływającej przez otwory w
płycie 6, w kierunku poziomym. Przed
każdą blachą / i tern samem pod od¬
stępami n są umieszczone ukośne płyty peł¬
ne lub z otworami. Ku końcom tych płyt
ustawiono pionowo płyty h, tworzące prze¬
działy, przez które przepływa woda, regulo¬
wana w każdym z nich osobnym kurkiem i;
za ostatnim przedziałem mieści się płyta /,
pełna lub dziurkowana i nachylona w kie¬
runku odwrotnym. Łączy się ona z przele¬
wem k. Do kadzi a przylega zbiornik /, ma¬
jący połączenie z dnem kadzi otworem .m
we wspólnej ich ścianie.

W powyższem urządzeniu woda wypły¬
wająca pod pewnem ciśnieniem przez o-
twory w płycie b unosi ze sobą materjał
spadający n leju zasypczego po linjach
krzywych w zależności od ciężaru gatunko¬
wego każdego kawałka, zaś kierunek prądu
wody wskazują linje kreskowo-punkto-
we na rysunku. Materjał zdąża w kie¬
runku otworu wypustowego, .spotykając
po drodze prądy wody, nadpływające
przez płyty g i skierowane wgórę. Czą¬
steczki ciężkie, przezwyciężając ener-
gję tych prądów, spadają na dno ka¬
dzi do zbiornika /, lekkie zaś prąd wody
unosi przez przelew k. Resztki, w mia¬
rę gromadzenia się, zostają usuwane ze
zbiornika zapomocą łańcucha czerpako¬
wego.

W przykładzie wykonania, padanym na
fig. 4 — 7, płyty /, stałe w urządzeniu po-
przedniem, są tu ruchome i podzielone na
dwie części Z1, /2. Posiadają one dwie
zawiasy /3, /4, z których pierwsza znaj¬
duje się między płytami f1 i f2, druga
zaś na końcu płyty f2. Kąt nachylenia tych
płyt daje się regulować zapomocą przesu¬
wanej dźwigni o, połączonej z płytą f1 za¬
pomocą zawiasy o1. Położenie i nachylenie
tej dźwigni ustala się zapomocą naśrubka

skrzydełkowego o2, umocowanego na ścia¬
nie skrzyni a i przepuszczonego przez wy¬
cięcie o3 dźwigni o.

Dzięki takiemu urządzeniu regulowanie
szeregów kolejnych, a zatem i szerokości
otworów n odbywa się zupełnie niezależnie
od siebie. Prócz tego urządzenie podobne
pozwala, przez zmianę kąta między płyta¬
mi f1, f2, zwiększać lub zmniejszać opór,
wykazywany materjałowi, czyli wykorzy¬
stać bezpośrednio urządzenie w sposób,
najodpowiedniejszy dla danych produktów,
w zależności od składu, wielkości, tudzież
ich ciężaru właściwego.

Płyta /, przytykająca do przelewu k,
poprzednio nieruchoma, tutaj jest ruchomą,
a jej kąt jest nastawiany zapomocą prze¬
suwanej dźwigni j1. Dźwignię trzyma w na¬
leżytej pozycji naśrubek /, umocowany w
ścianie przewału. Tą drogą poziomy prąd
wody daje się miarkować i działanie jego
można spotęgować.

Oddzielne płyty zawiasowe f1 i f2 są
tak rozmieszczone, że tworzą szereg skrzyń
lub komór p, ograniczonych płytami piono-
wemi h, których jest dwanaście; liczba ta
może być powiększona lub zmniejszona. U
góry komór są pozostawione otwory n, da¬
jące się regulować. Poziom płyt i komór
stopniowo się obniża w kierunku od wpu¬
stu do wypustu. Każda komora otrzymuje
wodę osobnym przewodem i1, regulować
nym zapomocą kurka i. Woda płynie zdo¬
łu do góry.

Nad płytami f1, f2 płynie ciągle prąd
wody, doprowadzany zaworem e, i unosi
materjały sypiące się przez lej na pochyłą
płytę b.

Prąd ten wody wypiera koks najlżejszy
na powierzchnię i unosi na koniec płyty /,
skąd żłobem k produkt spada do wózka.
Inne zaś części składowe, docierając do o-
tworów n o należycie ustawionym prze¬
kroju rozdzielają się samoczynnie w prze¬
gródkach p według wielkości.



Przez współdziałanie dwu prądów wo¬
dy, poziomego i pionowego wstępującego,
dostarczanych kurkami e i i, jak również
dzięki otworom n o zmiennym przekroju
miarkowanym odpowiedniem nachyleniem
płyt f1, f2, otrzymujemy rozgatunkowanie
produktów według ich ciężaru właściwego,
przyczem produkty płonne cięższe spada¬
ją na dmo kadzi, a cząsteczki koksu i nie¬
zupełnie skoksowanego węgla unosi pozio¬
my prąd wody i zbiera na płytę /, będącą
przewałem dla tych produktów. Cząstki
płonne zsuwają się po pochyłem dnie a1 ka¬
dzi i zostają usuwane nazewnątrz przeno¬
śnikiem kubełkowym dziurkowanym z ko¬
mory /.

Możność miarkowania położenia płyt
f\-f2, a zatem i przekroju otworów n, czy¬
ni zbytecznem przedwstępne przesiewanie
materjału. W ten sposób do każdego rodza¬
ju obrabianych żużli można samoczynnie
zastosować metodę obróbki najlepiej od¬
powiadającą własnościom danego materja¬
łu w celu wydzielenia produktów, które
dotychczas ginęły.

Urządzenie, pokazane na fig. 8 — 17,
przedstawia w porównaniu z poprzedniem
następujące cechy iznamienne.

Płyty Z1, f2 są ruchome we wszystkich
kierunkach na zawiasach f3 i P. Takie
przesuwanie we wszystkich kierunkach po¬
zwala dowolnie miarkować otwory, przez
które płynie prąd wstępujący. Oprócz te¬
go, przegrody z płyt łatwo się dają składać
i rozbierać. Płyty są złączone swemi odgię-
temi dolnemi brzegami fQ na umocowanej
na drążku poprzecznym z okrągłego żela¬
za, umocowanej we wspornikach r, przy¬
śrubowanych do podłużnych belek z ka¬
dzi a*

Rury doprowadzające prąd wody wstę¬
pujący zostały zmienione w ten sposób, że
czynią zadoayć następującym warunkom:
woda sięga do samych prawie otworów roz¬
dzielających i może dowolnie działać na oa-

łą lub na część powierzchni dających się
regulować otworów; można otrzymać ci¬
śnienie wody, niezbędne do sortowania, z
zupełną dokładnością na całej powierzchni
otworów.

Potrójny ten cel osiągnięto w sposób na¬
stępujący.

Rury i mieszczą się pod płytami f1 pio¬
nowo naprzeciw otworów. Rury te są
wprost wśrubowane swym naśrubowanym
końcem w tulejkę i2. Współśrodkowo z ru¬
rami i1 leżą rury P zaopatrzone w otwory.
Dzięki tym rurom i3 otrzymuje się na całej
długości przewodu jednostajne ciśnienie.
W. tym celu rura wewnętrzna i1 ma trzy
niejednakowe otwory i4, i5 i i6, przez któ¬
re woda przechodzi do przestrzeni między
tą rurą i1 i rurą zewnętrzną i3. Ta ostatnia
ma pewną ilość jednakowych dziurek f do
przepuszczania wody. Współosiowe te rury
i utrzymują na miejscu dwa krążki i8.

Przewal /, stanowiący kanał do zsypy¬
wania koksu zaopatrzony jest w specjalną
swoistą siatkę /3 do filtrowania wody, uży¬
wanej do płókania, oraz płyty z otworami
/*, co daje możność dodatkowego sortowa¬
nia wydzielonych produktów od ręki (fig. 8
i 9), W wypadkach, gdy te produkty mają
być zbierane na przenośnym segregatorze,
rafkom oraz płycie z otworami nadają
kształt nieco wygięty (fig. 11).

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do oddzielania koksu z
żużli oraz węgla z łupków węglowych, zna¬
mienne tern, że materjały spadają na płytę
z otworami, z których wypływa prąd
wody, są porywane w kadzi poziomo
i spotykają na swej drodze pionowe
prądy wody, które wynoszą na powierzch¬
nię cząstki lżejsze, jak koks lub wę¬
giel, gdy produkty cięższe opadają w
odstępach między poprzedniemi, przyczem
koks lub węgiel jest odbierany przy ujściu
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z urządzenia, a produkty, stanowiące od¬
padki spadają na pochyłe dno kadzi i zsu¬
wają się do bocznego zbiornika, skąd sączer-
pane zapomocą przenośnika kubełkowego.

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że płyty górne każdej komo¬
ry składają się z dwu części i mają po dwie
zawiasy, co daje możność regulowania ich
nachylenia, i przekroju otworu górnego, w
celu miarkowania szybkości wstępującego
strumienia wody.

3. Urządzenie według zastrz, 2, zna¬
mienne tern, że płyta, przylegająca do prze-
wału, przez który zsypują się pozyskane
produkty, posiada zawiasy w celu dowol¬
nego ustawiania jej nachylenia.

4. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że płyty na zawiasach są ru¬
chome we wszystkich kierunkach, w celu
dowolnego regulowania otworów, przez
które przepływa prąd wody wstępujący.

5. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że prąd wody wstępujący pły¬
nie przez współśrodkowe przewody ruro¬
we, z których wewnętrzny ma otwory o
stopniowo zmniejszających się przekro¬
jach, zewnętrzny zaś posiada szereg ma¬
łych jednakowej wielkości otworów, roz¬
mieszczonych pasami podłużnemi odpo¬
wiedniej szerokości.

6. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że przelew składa się z rusztu
i następnie poziomej płyty z otworami, je¬
żeli produkty mają być bezpośrednio roz-
gatunkowane, lub pochylonej, gdy produkty
mają być zsypywane na przenośnik roz¬
dzielający.

S-te: Le Coke Industriel.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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Po opisu patentowego Nr 2760.
Ark. 2.
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Do opisu patentowego Nr 2760,
Ark. 3.
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Do opisu patentowego Nr 2750.
Aik. 4.

FI6.15

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.



Do opisu patentowego Nr 2760.
Aik. 4.

ne. 15

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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